Конспект урока географии для 7 класса
по теме «Природные зоны Южной Америки»
Леонтьева Юлия Александровна, учитель МБОУ СОШ №7 Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан»
УМК «География. 7 класс» под ред. В. П. Дронова

Тип урока: комбинированный (изучение нового материала с использованием электронного учебника PocketBook912 и интеграции отдельных предметов).
Цели:

Образовательная: дать общую характеристику природе Южной Америки, выявить закономерность её изменения в различных частях материка, вспомнить опорные определения, познакомиться с растительным и животным мирами материка

Воспитательная: привить эстетическое и экологическое воспитание, воспитать умение работать самостоятельно и в коллективе.

Развивающая: развить умение работать с электронным учебником, картами, интерактивными пособиями, атласом, развить умение анализировать, сравнивать, объяснять и рассуждать, организовывать дискуссию.
Задачи:
- изучение нового материала по средствам актуализации уже имеющихся ЗУНов;
- показать значимость и актуальность интеграции предметов в процессе обучения;
- показать актуальность использования электронного учебника в процессе обучения;
-  в процесс изучения нового материала самостьятельную деятельность учащихся (презентации, сообщения, дискуссии и т.д.);
- дать общую характеристику экологической обстановке материка;

Средства обучения: учебное пособие «География материков и океанов», информационный интегрированный продукт КМ – школа.
Использованные источники:
1. Атлас 7 класс, изд-во «Дрофа»-2009 год

2. География материков и океанов (Коринская ,Душина, Щенёв)

3. Комплекс интерактивных карт по географии «Живая география»

4. География (Кузнецов)

5. География (Домогацких)

6. КМ-школа (рабочий интегрированный образовательный ресурс)

Ход урока: Урок начинается со стихотворения о Южной Америке, где обязательно упоминается об особенностях природы данного материка:

В краях полуденных остался далеко,
Мой континент, окутанный мечтами,
Где Южный Крест на небе высоко
Сияет ярко тёмными ночами.
Двух океанов ласками согрет,
Ты ввысь стремишься горными грядами,
На снежных пиках плещется рассвет,
Стекая вниз хрустальными следами.
Над склоном Анд кондор кружит,
Крылами мощно воздух рассекает,
Он в каждом доме в музыке звучит,
И с гордостью на гербах восседает…
Как вы думаете, о каком материке идёт речь?

Какие крупные объекты упоминаются в стихотворении?

А) Обобщение пройденного материала, который непосредственно связан с новой темой:

1. Ребята, давайте вспомним географическое положение Южной Америки?

2. С каким материком Южная Америка близко схожа? Почему?

3. Что влияет на формирование природы любого материка?

4. Что влияет на формирование природы Южной Америки?

5.Давайте вспомним, что такое климат, рельеф и течения? 

Примечание: ребята самостоятельно ищут данные определения по словарю в электронном учебнике.

Ребята, вспомните, пожалуйста, в каких климатических поясах располагается Южная Америка и расставьте данные пояса в порядке с севера на юг? 

Примечание: дети размышляют и проверяют правильность своих ответов по выделенному в учебнике тексту про климатические пояса, данный текст был выделен при изучении климата Южной Америки, а затем дети записывают пояса в правильной последовательности в записную книжку электронного учебника, позже удостоверившись в правильности запись пененосят в тетрадь) 

Один ученик всё воспроизводит на интерактивной доске, где открыта интерактивная климатическая карта [3], затем учитель воспроизводит климатические пояса на карте и все проверяют. Тем временем второй ученик на доске расставляет климатические пояса в правильной последовательности.

Климатические пояса в неправильной последовательности на доске ( необходимо расположить в правильной):

а) Субтропический 

5

б) Субэкваториальный





1 и 3

в) Умеренный 

6

г) Тропический

4

д) Экваториальный

2

Б) Изучение нового материала:

Ребята, вспомните, что такое природная зона? 

Примечание: учащиеся вспоминают и проговаривают определение своими словами, а затем проверяют по электронному словарю.

Какие природные зоны вы знаете?

В чём их отличие? [1, с. 14-15]

Давайте посмотрим, в каких природных зонах располагается Южная Америка.  [1, с.31]

Задание: расположите природные зоны Южной Америки в соответствии с климатическими поясами?

Примечание: ребята работают с электронной записной книжкой и выполняют задания в ней, а 1 ученик у доски, позже, удостоверившись в правильности, все записи переносят в тетрадь.

А) Субэкваториальный
саванны и редколесья

Б) Экваториальный
влажные леса

В) Субэкваториальный

степи

Г) Тропический


полупустыни и пустыни

Д) Субтропический


жестколистные леса

Какая природная зональность характерна для гор Анды? (ученики размышляют и отвечают высотная поясность.)

Что такое высотная поясность? 

Примечание: учащиеся вспоминают и ищут определение в электронном словаре.

Давайте рассмотрим, как происходит изменение природы с высотой? [2, с.177].

От чего зависит смена природы с высотой?

Как вы думаете, в какой части материка в горах Андах будет формироваться самая «богатая» растительность, т.е. разнообразные высотные пояса? 

(учитель знакомит детей с горами Анды по рабочим материалам программного обеспечения КМ-школа [6]. Основными моментами являются части гор Анды, их характеристика, сравнение, растительный и животный мир Анд.) 

В горах мы наблюдаем высотную поясность, а что же происходит на равнинных территориях? (отвечают широтная зональность).

Что такое широтная зональность?

Примечание: учащиеся работают с электронным словарём и учебным пособием.

Давайте ещё раз вспомним основные природные зоны Южной Америки?

Знакомы ли вам данные зоны? Где мы встречали данные природные зоны?

В) Учитель предлагает охарактеризовать каждую зону по плану:

- географическое положение природной зоны

- какие крупные физические объекты ей характерны

- что влияет на формирование данной природной зоны

- растительный мир

- животный мир

- особенности природы, растений или животных

- экологические проблемы присущие данной природной зоне.

Класс делится на 4 группы, каждая из которой  характеризует по 1 природной зоне, данную учителем. Время выполнения работы 5-10 минут. Особенностью данного задания является представление его в виде рассказа.

Примечание: данное задание учащиеся ищут по электронным пособиям [4;5], и как дополнительный материал через сеть интернет – выход через электронную книгу и по атласу [1, с. 31].

Кроме вышеуказанного задания у 2 учащихся класса было дополнительное домашнее задание (мини-презентация по природным зонам Южной Америки). Данные учащиеся распределились по определённым группам природных зон и дополняют ответы групп.

1 группа: рассказ о саваннах Южной Америки.


[image: image1.emf]
2 группа: рассказ об экваториальных лесах Южной Америки.

3 группа: рассказ о степях Южной Америки.

4 группа: рассказ о полупустынях и пустынях южной Америки.


[image: image2.emf]В экваториальном 

лесу Южной Америки


Г) Подумайте, пожалуйста, какие изменения природы происходят на материке?

Как вы думаете, по каким причинам происходят данные изменения?

Как человек влияет на природу материка? [2, с.179]

Примечание: учащиеся с учителем устно работают по карте в электронном учебнике [2,с.179].

Выпишите основные экологические проблемы присущие Южной Америке?

Приведите примеры распространения данных загрязнений.

Д) Проверка усвоенного материала в виде теста:

Примечание: тест учащиеся решают в электронной записной книжке.

Тест (время 3-5 минут):

1.Какое высказывание относится к зоне полупустынь?

А) характерны горные вечнозелёные лесная растительность 
Б) этот суровый край называют Патагонией
В) данная зона обозначает «пространство»

2. Какая растительность характерна для влажных экваториальных лесов?

А) лианы, орхидеи и  красное дерево
Б) дерево кебрачо и кактусы
В) злаковая растительность и безлесное пространство

3. В каком климатическом поясе находится зона саванн?

А) субэкваториальный
Б) умеренный 
В) тропический 

4. Как происходит смена растительности в горах?

А) растительности уменьшается с высотой
Б) растительность уменьшается к подножию гор
В) растительность одинакова , как и на равнинах

5. Перечислите по памяти основные экологические проблемы южной Америки?

По истечении времени учитель работает со всем классом, проверяя правильность решения теста и выявление ошибок в данном тесте.

Учащиеся обмениваются работами и перепроверяют друг у друга.

Домашнее задание: п.30 [2, с.173-180], в контурной карте указать и подписать природные зоны и города с сильно загрязнённым воздухом, подготовить презентацию по теме: Основные источники загрязнения воздуха Южной Америки.

Примечание: домашнее задание готовится по электронным пособиям, и в качестве дополнения рассматриваются имеющиеся 2 других пособия по географии.
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В связи с преобладанием влажного климата в Южной Америке 

широко распространены леса и сравнительно мало пустынь и 

полупустынь. По обе стороны от экватора в Амазонии простираются постоянно влажные вечнозеленые леса, сменяющиеся к северу и к югу на нагорьях переменно-влажными листопадными тропическими лесами, редколесьями и саваннами, особенно обширными в южном полушарии. На юге материка расположены степи и полупустыни. Узкая полоса в пределах тропического климатического пояса на западе занята пустыней Атакама.

   Как и Австралия, Южная Америка выделяется среди материков своеобразием органического мира. Длительная изоляция от других континентов способствовала формированию в Южной Аме­рике богатого и во многом эндемичного растительного и животного мира. Она — родина каучуконоса гевеи, шоколадного дерева, хинного и красного деревьев,  виктории-регии, а также многих культурных растений — картофеля, томата, фасоли и др. Среди эндемиков животного мира следует назвать неполнозубых (муравьеды, броненосцы, ленивцы), широконосых обезьян,    лам, некоторых грузынов (водосвинка-капибара, 

шиншиллы и др.).







   Зона экваториальных лесов занимает на материке намного большую площадь, чем в Африке. Она расположена на Амазонской низменности и на прилегающих к ней восточных склонах Анд, а также в северной части Тихоокеанского побережья, в области экваториального климатического пояса. В Южной Америке эквато­риальные леса называют «сельвас», что в переводе с португальского означает «леса». Почвы под пологом леса красно-желтые ферраллитные с высоким содержанием гидроокислов железа и алюминия. Гумуса мало, реакция кислая.

    Сельвас — труднопроходимые влажные вечнозеленые леса с огромным разнообразием видов растений и животных. Из растений наиболее характерны шоколадное (какао) и хинное деревья, различные виды пальм, сейба, молочайные («каучуконосы»), древовидные папоротники. В лесу много лиан и эпифитов, среди которых замечательные орхидеи. Здесь обитают обезьяны-ревуны, ленивец, тапир, муравьед, ягуар; много видов попугаев, колибри; разнообразны насекомые.







    Зоны саванн занимают Оринокскую низменность и большую часть Гвианского и Бразильского нагорий. Они расположены в основном в субэкваториальном и частично в тропическом климатических поясах. Почвы саванн красные ферраллитные и красно-бурые. В саваннах северного полушария среди трав растут пальмы и акации, в южном полушарии древесная растительность беднее, чаще встречаются заросли кустарников, кактусы, мимозы, молочаи, «бутылочные» деревья с бочкообразными стволами. Для саванн западной части Бразильского нагорья и внутренних тропических равнин, где выпадает меньше осадков, характерны жесткие травы и колючие кустарники, среди которых встречаются низкорослые редколесья из кебрачо — дерева с очень твердой древесиной. Рубкой, обработкой и транспортировкой кебрачо занята значительная часть населения этих мест.

   В южноамериканских саваннах нет таких крупных травоядных животных, как в Африке. Из копытных здесь обитают олени и дикие свиньи — пекари; водятся броненосцы, ягуары, пумы, муравьеды, из птиц — страусы нанду.







   Зона степей расположена к югу от саванн в субтропическом климатическом поясе. Степи в Южной Америке называют пампой. Почвы в пампе красновато-черные, образуются в результате перегнивания густой травянистой растительности. Они имеют значительный (20—40 см) гумусовый горизонт и очень плодородны. В растительном покрове преобладают злаки, на заболоченных участках и по берегам рек растут камыши. На юго-западе пампы, где выпадает меньше осадков, характерны сухие травы и колючие кустарники.

   Для открытых пространств пампы типичны быстро бегающие животные — пампасный олень, пампасная кошка, несколько видов лам. Много грызунов (нутрия, вискаша), а также броненосцев и птиц.

   В Южной Америке, в отличие от Африки и Австралии, почти нет материковых тропических пустынь. Небольшие территории, занятые полупустынями, расположены в субтропическом и умеренном поясах. Малоплодородные бурые и серо-бурые почвы, скудная растительность, представленная сухими злаками и подушкообразными кустарниками, — характерная черта этой природной зоны. В полупустынях обитают те же животные, что и в пампе.                







Участки Анд, лежащие на разных широтах, отличаются количеством и составом высотных поясов. Наиболее полно высотная поясность выражена в области экватора, где от подножий гор до высоты 2800 м произрастают горные вечнозеленые леса. Выше они сменяются высокогорными низкорослыми вечнозелеными лесами (криволесьями), которые с высоты 3600 м уступают место горным альпийским и субальпийским лугам. Выше 4500 м расположен пояс снегов и ледников.

В тропических широтах вдоль Тихоокеанского побережья и по склонам гор простираются пустыни и полупустыни, а в субтропических — жестколистные  вечнозеленые леса и кустарники. Выше они переходят в пояс листопадных лесов из южных буков. Над ними в горах появляются субальпийские и альпийские луга. На плоскогорьях Центральных Анд, изолированных горными хребтами от влияния океанов, расположены сухие горные степи и полупустыни. В Андах много эндемиков среди животного мира. Сохранился, например, древний вид очкового медведя, среди грызунов замечательны ценным мехом шиншиллы. Эти редкие грызуны находятся под охраной. В горах кое-где сохранились дикие ламы.







Органический мир материка, его почвенный покров — важные природные ресурсы. В лесах значительны запасы ценной древесины, ведется заготовка каучука, коры, смол, плодов для использования в технике и медицине. Пампа с ее плодородными почвами и мягким климатом — ценное сельскохозяйственное угодье. Много на материке и естественных пастбищ.

   Природа Южной Америки изменена в результате хозяйственной деятельности человека. Начало этим изменениям положил приход европейцев, которые хищнически вырубали леса и использовали эти земли под сельскохозяйственные угодья. Рубка леса продолжается и в настоящее время. Особенно быстро уничтожаются  леса  в  Амазонии.  Потеряла  свой  былой  облик  пампа. 

В настоящее время на материке возникло немало антропогенных комплексов. Наибольшее их количество приурочено к районам, прилегающим к побережьям океанов, а также к природным зонам с плодородными почвами и благоприятным для человека климатом. Это плантации кофе, какао, хлопчатника, поля пшеницы, кукурузы, огромные загоны для выпаса скота.







    В последние годы возросло влияние на природу материка отходов промышленного производства. Загрязнение усиливается не только в связи с развитием хозяйства стран Южной Америки, но и с переводом сюда «грязных» производств из развитых капиталистических стран.

    Вопросами охраны природы на материке стали заниматься сравнительно недавно, в начале XX в. Площадь охраняемых участков природы составляет всего 1 % территории материка. Созданы национальные парки и заповедники. На многих природоохранных территориях (их называют резерватами) проводятся научные исследования по изучению состояния отдельных видов растений, животных или ландшафтов в целом. Эти территории часто служат важными центрами национального и международного туризма. Наиболее крупные национальные парки расположены в Амазонии, в зоне влажных экваториальных лесов.
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В экваториальном лесу Южной Америки
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